

# **СТАНОВИЩЕ**

от проф. д-р Георги Иванов Митов

за дисертационния труд на Татяна Сашкова Станкова, докторант на самостоятелна подготовка в катедра „Наказателноправни науки“ към факултет „Полиция“ при Академията на МВР

на тема „Разследване на убийства, извършени по поръчение или в изпълнение на решение на организирани престъпни групи“

за присъждане на образователна и научна степен „доктор“  
в научна област: 3. „Социални, стопански и правни науки“,  
професионално направление 3.6. „Право“  
по научна специалност „Криминалистика“

## **ДАНИ ЗА ДИСЕРТАНТА**

Татяна Сашкова Станкова е завършила Право през 2008 г. в Правно-исторически факултет на Югозападен университет „Неофит Рилски“. През 2012 г. получава магистърска степен по Публична администрация във факултет „Полиция“ на Академията на МВР.

От 2012 г. е асистент в катедра „Наказателноправни науки“ към факултет „Полиция“ при Академията на МВР и провежда семинарни занятия по дисциплината „Криминалистика“.

## **ДАНИ ЗА ДОКТОРАНТУРАТА**

Татяна Сашкова Станкова е положила успешно всички изпити по учебния план. Спазени са всички изисквания за докторантите – окончателният вариант на дисертацията е обсъден на специално заседание на катедрата на 25.04.2018 г., който е получил положителна оценка и правото да се открие процедура за публична защита. Научното жури, което да оцени дисертацията и да проведе защитата, е утвърдено от Факултетния съвет на

факултет „Полиция“ и е назначено със заповед на Ректора на Академията на МВР.

На първото заседание на Научното жури ми е възложено да изготвя становище.

### **ДАНИИ ЗА ДИСЕРТАЦИЯТА И АВТОРЕФЕРАТА**

Дисертацията е с обем 239 страници, включително съдържание, съкращения, библиографски списък на използваните източници и две приложения. Приложената библиографска справка обхваща общо 150 заглавия, от които 137 са на кирилица (на български и на руски език) и 13 – на латиница (на английски език). Всички заглавия са цитирани в дисертационния труд. Направени са 230 бележки под линия.

Трудът на Татяна Станкова е резултат на целенасочена и самостоятелна работа и притежава оригиналност. Той съответства на изискванията за дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“.

Изследването представлява първото по рода си самостоятелно криминалистическо изследване по темата и се явява принос в разработването на криминалистическите методики. Авторът е постигнал комплексност, баланс и пълнота на изследваната материя.

Изследването е структурирано във въведение, четири раздела и заключение. Правилно методологически е подходено при изследване на темата. Чрез изясняването на предмета на доказване при разследването на убийства, извършени по поръчение или в изпълнение на решение на организирана престъпна група, с оглед на материалноправна и процесуално правна спецификата на този вид престъпни посегателства, и криминалистичната им характеристика се достига до спецификата при разследването и особеностите при отделните процесуалноследствени действия.

Умелото подбраните въпроси в проведеното анкетно проучване, което е довело до всеостранност на събрания емпиричен материал са подпомогнали в голяма степен автора при извеждането на основните тези и изводи в дисертационния труд.

Дисертантът притежава задълбочени познания в областта на материалното наказателно право, наказателнопроцесуалното право и криминалистиката, които му позволяват комплексност при разработването на научна проблематика.

Работата е четивна, правилно структурирана и това я прави лесна за ползване. Написана е на точен юридически език. Улесняващо за ползвателя е обобщаващите изводи в края на всеки раздел.

Авторът привежда убедителна аргументация в подкрепа на застъпените тези. Поддържаните становища са обосновани и изразяват неговата позиция. Коректно са цитирани библиографските източници.

Представеният автореферат отговаря на нормативните изисквания и представя точно и коректно рецензираното съчинение.

## **НАУЧНИ ПРИНОСИ**

Редом с посочените по-горе общи положителни моменти с приносен характер, могат да се посочат и някои по-конкретни приноси:

Дисертационно изследване представлява частна криминалистическа методика за разследване на убийства, извършени по поръчение или в изпълнение на решение на организирана престъпна група. Независимо от повече от петнадесет годишната практика по приложението на чл. 116, ал. 1, т. 10 НК (от 2002 г.) няма цялостна разработка по проблема. Настоящият труд е първото по рода си в криминалистичната теория и с оглед на това представлява значителен теоретичен принос с голямо практическо приложение. Сложността на този вид престъпни посегателства и високата степен на обществена опасност на деянието и дееца също определят

актуалността и научно-практическа приложимост на постигнатите резултати от изследването.

При изясняване на разглежданите проблеми авторът сполучливо е намерил пресечната точка на материалните и процесуални особености на убийството със спецификите на организираната престъпна група, когато посегателството върху човешкия живот е извършено по поръчение или в изпълнение на нейно решение. Това показва умението му за самостоятелна научна работа и способност за изследване на сложни проблеми от теорията и практика.

Висока оценка заслужава изследването на тактическите аспекти при образуване на наказателното производство при делата за убийства, извършени по поръчение или в изпълнение на решение на организирана престъпна група, както и систематизиране на профила и специфичните особености на всеки от съучастниците (поръчител, посредник, помагач и извършител).

Значителен принос представляват представените типични следствени ситуации при тази форма на организирана престъпност и направените предложения за най-оптималната последователност при решаване на техните задачи.

## **ПУБЛИКАЦИИ И УЧАСТИЯ В НАУЧНИ ФОРУМИ**

Дисертантът има четири публикации по темата на дисертацията и една публикация по друга тема. Татяна Станкова е взела участие в докторантска научна конференция, организирана от Университета за национално и световно стопанство.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Въз основа на изложеното считам, че представеният дисертационен труд на тема „Разследване на убийства, извършени по поръчение или в изпълнение на решение на организирани престъпни групи“ отговаря на

всички изисквания, посочени в Закона за развитие на академичния състав в Република България и Правилника за приложението му и поради това давам положителна оценка и убедено предлагам на почитаемото научно жури да вземе решение за присъждането на Татяна Сашкова Станкова на образователната и научна степен „доктор“.

проф. д-р Георги Митов